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INTRODUCERE 

În momentul de faţă, există la nivelul Uniunii Europene un interes major 
pentru educaţie şi formare profesională. Extinderea cooperării europene în 
domeniul educaţiei s-a manifestat, într-o primă etapă, prin creşterea interesului 
pentru sistemele naţionale de educaţie, caracterizate printr-o mare diversitate. Cele 
dintâi acţiuni comune ale comunităţilor europene privind educaţia au apărut încă 
din anii ´70, dar competenţa supranaţională primeşte o bază legală abia odată cu 
Tratatul de la Maastricht. Potrivit prevederilor acestuia, Uniunea îşi propunea să 
sprijine dezvoltarea unei educaţii de calitate, prin punerea în valoare a dimensiunii 
europene a spaţiului educaţional. Iar în acest scop, a fost susţinută şi dezvoltată 
cooperarea şi mobilitatea între instituţiile de învăţământ. Obiectivele politicii în 
domeniul educaţiei şi formării profesionale prezente în tratat au fost implementate, 
în bună măsură, până în anul 2000, iar de atunci, programele în domeniul educaţiei 
au fost extinse, ele având obiective clare şi repere precise. Procesul Bologna 
privind învăţământul superior, desfăşurat aproape simultan cu Procesul de la 
Lisabona, care plasează educaţia în cadrul mai larg al măsurilor de ameliorare în 
domeniul ocupării, al reformei economice şi al coeziunii sociale, reprezintă pentru 
educaţia din spaţiul european o mare provocare. De aceea, cunoaşterea politicilor 
europene în domeniul educaţiei şi formării profesionale este o problemă de 
actualitate, în condiţiile în care învăţarea permanentă se află printre priorităţile 
agendelor politice naţionale şi internaţionale. 

Cursul Politici europene în domeniul educaţiei şi formării profesionale se 
adresează profesorilor din învăţământul preuniversitar profesional şi tehnic şi are 
menirea de a oferi o bază de informaţie succintă şi actualizată privind dimensiunea 
europeană a educaţiei, ca parte componentă în dobândirea unei culturi 
interdisciplinare, în concordanţă cu cerinţele educaţionale actuale. 

Obiectivele disciplinei sunt: a) Cunoaşterea politicilor Uniunii Europene 
privind educaţia şi formarea profesională; b) Însuşirea programului de acţiune în 
domeniul învăţării şi formării de-a lungul vieţii; c) Dezvoltarea disponibilităţilor de 
a evalua importanţa şi semnificaţia programelor comunitare în domeniul educaţiei; 
d) Dezvoltarea abilităţilor de a alcătui diverse programe privind măsuri 
educaţionale specifice. 

Conţinutul tematic al cursului este structurat în trei capitole: 
1. Dimensiunea europeană a educaţiei. Rădăcini istorice şi semnificaţii valorice. 
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2. Educaţia şi formarea profesională în cadrul politicilor Uniunii Europene. 
3. Orientări strategice privind educaţia şi formarea profesională în România. 
Primul capitol evidenţiază, din perspectivă istorică, legătura strânsă dintre 

educaţie şi evoluţia societăţii europene. Educaţia a deţinut un rol decisiv în 
dezvoltarea continentului european, rămânând şi în prezent un element de bază al 
progresului. Al doilea capitol se referă la integrarea educaţiei şi formării 
profesionale în peisajul mai larg al politicilor Uniunii Europene. Interesul pentru 
acest domeniu s-a amplificat pe măsură ce statele membre au înţeles că educaţia şi 
formarea sunt indispensabile în procesul de integrare economică şi politică. Astfel 
au apărut programele comunitare, menite să susţină acest sector, şi au fost iniţiate 
mari strategii de acţiune, precum Procesul Bologna sau Procesul Lisabona. Al 
treilea capitol pune în lumină dezvoltarea domeniului educaţiei şi formării 
profesionale în România. În ciuda eforturilor depuse în ultimele două decenii, 
constatăm că educaţia a constituit un proces anevoios, cu rezultate mai puţin 
mulţumitoare. 

Metodologia de redactare a cursului are în vedere atât sistematizarea 
politicilor europene în domeniul educaţiei şi formării profesionale, cât şi 
armonizarea educaţiei din România la exigenţele europene. 

Conţinutul tematic al cursului oferă atât informaţii teoretice legate de politicile 
europene în domeniul educaţiei şi formării profesionale, cât şi competenţe practice 
utile profesorilor, pentru implicarea lor în cadrul diverselor proiecte europene: 
a) capacitatea de a aprecia rădăcinile istorice ale educaţiei în Europa, sistemele de 
învăţământ, precum şi disponibilitatea de a cunoaşte diversitatea şi 
multiculturalitatea; b) dezvoltarea abilităţilor de a lucra în diferite contexte 
culturale şi instituţionale, precum şi preocuparea de a dobândi un comportament 
profesional şi cultural; c) dezvoltarea abilităţii de comunicare şi colaborare cu 
specialişti din diferite domenii. 

Manualul este un instrument de lucru, menit să contribuie la actualizarea 
informaţiilor privind politicile europene în domeniul educaţiei şi să ofere cadrelor 
didactice din învăţământul preuniversitar profesional şi tehnic noi posibilităţi de 
îmbunătăţire a calităţii procesului didactic. 

 
 

Prof. univ. dr. Angela Banciu  
Lect. dr. Adrian-Claudiu Stoica 
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Capitolul 1 

DIMENSIUNEA EUROPEANĂ  
A EDUCAŢIEI.  

RĂDĂCINI ISTORICE ŞI SEMNIFICAŢII 
VALORICE 

1.1 Evoluţia educaţiei în Europa din antichitate până în 
epoca modernă  

Societatea actuală solicită inteligenţa şi capacitatea creatoare a omului. 
Educaţia este un tip particular de acţiune umană, o intervenţie sau o direcţionare, o 
categorie fundamentală a pedagogiei. Educaţia înseamnă o dezvoltare conştientă a 
potenţialului biopsihic al omului şi formarea unui tip de personalitate solicitat de 
condiţiile actuale şi de perspectivă ale societăţii. Ea este deopotrivă un fapt social şi 
individual, pregătind omul, ca element activ al vieţii sociale. 

Cuvânt de origine latină – educaţia, înseamnă creştere, hrănire, cultivare. 
Emile Durkheim afirma, pe bună dreptate că educaţia este o acţiune exercitată de 
generaţiile adulte asupra celor ce nu sunt coapte pentru viaţa socială. 

Activitatea educaţională este dinamică şi flexibilă. Ea stimulează idealul 
fiinţei umane exprimat prin „a fi” şi „a deveni”. Educaţia are un caracter istoric 
(diferă de la o epocă la alta, de la o ţară la alta). Ea apare odată cu societatea, 
conţinuturile şi finalităţile educaţiei schimbându-se de-a lungul timpului. Procesul 
intenţionat de formare a tinerei generaţii este prezent încă din comuna primitivă. În 
Orientul antic existau şcoli unde se punea accent pe deprinderile de comportare, 
educaţia morală fiind puternic influenţată de religie.  

În evoluţia pe care a cunoscut-o învăţământul european, găsim câteva etape 
distincte: 

 învăţământul din antichitatea greco-romană; 
 educaţia în perioada medievală; 
 educaţia în epoca modernă; 
 educaţia din cadrul U.E. 
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